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ТРЖИШТЕ ФУНКЦИОНАЛНЕ ХРАНЕ У СРБИЈИ И 
ПОТРЕБА ДОНОШЕЊА ПРАВНЕ РЕГУЛАТИВЕ 

Сажетак: Функционална храна је новији тренд у исхрани, а односи се на на-
мирнице које поред своје основне функције да задовољавају нутритивне потребе имају 
и секундарну, не мање важну функцију, да позитивно утичу на здравље човека, било 
да су превентива настанку обољења или имају терапеутски карактер. Са растом траж-
ње наведене категорије хране расту и мотиви за истраживања тржишта, потрошача и 
нормативног уређења промета. Веза између хране и здравља је научно доказана и 
значајна. Развојем тржишта и подстицањем промета функционалне хране у добитку су 
и произвођачи и потрошачи, као и друштво у целини. Тржиште функционалне хране у 
Србији је у развоју и може имати пресудан утицај на производне токове. Циљ рада је 
да се истраже значајнији фактори који утичу на промет функционалне хране, као и да 
се сагледа како би правна регулатива могла унапредити тржишне токове. 

Кључне речи: функционална храна, тржиште, промет, здраствене тврдње, прав-
на регулатива 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Увод 

Промене у начину живота и усавршавање прехрамбених технологија до-
принеле су променама навика у исхрани, те се више конзумира „брза храна” и 
грицкалице, што није погодно за организам. Истовремено, са напретком тех-
нологија у производњи хране научна истраживања указују на промену ставова 
и свести потрошача у правцу све већег интересовања за храну која може обез-
бедити бољу здраствену кондицију.  

Концепт функционалне хране, по дефиницији, представља храну која 
поред хранљиве вредности садржи и такве састојке који утичу на поправљање 
општег здравственог стања, било да су превентива настанку болести или делу-
ју терапеутски на нека обољења.  

–––––––––––– 
 vuk.m.raicevic@gmail.com 
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Све је више научних доказа да поред неопходних хранљивих материја 
постоје и многи други састојци хране који могу да подржавају здравље (Bast at 
al., 2002). Недостатак неких састојака хране може имати негативан утицај на 
функционисање организма, односно могу се предупредити неке болести кон-
зумирањем различитих састојака.  

Интересовање за функционалну храну расте због неколико фактора, ук-
ључујући раст бриге о себи, промене у прописима о храни и научни докази 
који наглашавају везу између исхране и здравља (Hasler, 2000).  

Потрошачи све више воде рачуна о здрављу, исхрани и квалитету хране, 
па сходно томе прехрамбена индустрија се све више фокусира на развој произ-
вода са нутритивним (здраственим) предностима. Производња и промет функ-
ционалне хране доносе економске ефекте, али постоји и ризик тржишта. У том 
контексту овај рад се бави могућностима за развој тржишта, које може подста-
ћи раст производње функционалне хране и тако допринети остварењу вишес-
труких користи, за произвођаче, трговце, потрошаче, а држава ће имати здра-
вије становништво. 

Улогу функционалне хране треба посматрати и у снижавању трошкова 
здраствене заштите, њеној улози у продужењу животног века и побољшању 
квалитета живота, посебно људи у поодмаклим годинама. У том светлу здрас-
твене власти у многим земљама покушавају исходовати „здраствене тврдње” 
функционалне хране и компоненти које су њени састојци. Здраствена тврдња 
описује позитиван однос између компонената хране и болести, у смислу да те 
компоненте спречавају или елиминишу болест (Roberfroid, 2000).  

 
 
 
 
 

Предмет истраживања 

Предмет истраживања је тржиште функционалне хране, односно факто-
ри који имају значајан утицај на понуду и тражњу и потрошачке перцепције, 
које су важне у опредељењу потрошача.  

С обзиром да маркетинг кампања често користи здраствене тврдње, и 
кад нису сасвим тачне, истакнућемо и значај доношења правне регулативе 
односно Правилника о нутритивним и здраственим изјавама, како се потро-
шачи не би довели у заблуду.  

 
 
 
 
 

Циљ и значај рада 

Циљ рада је да се истраже значајнији фактори који утичу на промет фун-
кционалне хране, као и да се сагледа како би правна регулатива могла унапре-
дити тржишне токове.  

С обзиром на тренд раста тражње за функционалном храном, који је иза-
зван променом свести потрошача, истраживање ове проблематике може се 
означити као значајно. 
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Методи истраживања 

Методом научног студирања дефинишу се основни појмови који се од-
носе на дату проблематику. Користи се дедукција и индукција, анализа и син-
теза, генерализација, апстракција и др.  

Како би се истражиле перцепције потрошача, односно њихови ставови 
користиће се анкетни упитник и интервју.  

Подаци прикупљени анкетним упитником обрадиће се статистичким па-
кетом SPSS 21 и Microsoft Office Excel. Логички метод је коришћен да се ели-
минишу евентуалне грешке током уноса и обраде података, као и за формира-
ње закључака. 

 
 

Основне карактеристике тржишта функционалне хране 

Тржиште функционалне хране почело је да се развија 90-их година про-
шлог века, паралелно са прихватањем наведене категорије хране од стране 
потрошача. Ово тржиште бележи значајне стопе раста, посебно у развијеним 
земљама које имају већу платежну способност и чији грађани су схватили да је 
здравље изузетно важна категорија.  

Диференцијације унутар прехрамбене индустрије, повећање опште заб-
ринутости за здравље, проблем гојазности, старење популације и захтев за 
смањењем трошкова јавног здравства отварају огромно тржиште за функцио-
налну храну (Niva and Mäkelä, 2007). 

С обзиром да није извршена прецизна подела, односно дефинисање која 
све храна спада у категорију функционалне, није једноставно ни проценити 
тржиште ових производа.  

Раст тржишта функционалне хране захтева његово константно праћење 
и истраживање, како би се потпуно схватило понашање потрошача и адекватно 
маркетиншки реаговало, те тако остварио профит и унапредило јавно здравље. 
Већу експанзију овог тржишта ограничавају здраствене изјаве, где мала и сре-
дња предузећа не могу због висине трошкова да се такмиче са мултинационал-
ним компанијама (Митић и Глигоријевић, 2012). За раст тржишта функцио-
налне хране било би значајно усвојити законске регулативе везане за „здрас-
твене тврдње”1. У Црној Гори, Македонији, БиХ и Србији храна са здрастве-
ним тврдњама је надолазећи тренд на тржишту хране, док је у Хрватској и 
Македонији то актуелни тренд, по речима потрошача (Food Consumer Science 
in the Balkans, 2011). 

–––––––––––– 
1 Здраствена тврдња треба да је истакнута на паковању, а повезује хранљиве састојке и нормално 
функционисање организма или има позитиван утицај на неку болест. Пример: виши садржај и 
избалансирана исхрана калцијумом помаже у изградњи јаких костију и може да смањи ризик од 
остеопорозе. Коришћење здраствених тврдњи може побољшати перцепцију потрошача о здрав-
љу и функционалној храни.  
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Иако прописима концепт функционалне хране још увек није добро по-
држан, у многим земљама ова ситуација није значајна препрека за развој нових 
функционалних производа у прехрамбеној индустрији. У САД и европским 
земљама, тржишта за функционалне намирнице брзо се шире (Arihara, 2006).  

Тржиште функционалне хране доминантно се развија захваљујући „тех-
нолошком притиску” који је оријентисан на истраживање нових могућности за 
иновативним производима, а у мањој размери по захтеву потрошача. Сходно 
томе, велики број производа не оствари тржишни успех, чак и они који долазе 
из реномираних компанија (Scholderer and Barcellos, 2008). 

Сегмент тржишта функционалне хране у Србији, у поређењу са развије-
нијим тржиштима земаља из окружења, неразвијен је и више вођен акцијама 
произвођача, а не потрошача (Стојановић и сар., 2013). Домаће тржиште фун-
кционалне хране је оперативно, али нерегулисано и као такво пружа веће мо-
гућности за манипулацију са потрошачима. Неспецифичне здраствене тврдње 
могу само бити препрека даљем развоју овог сегмента тржишта. Поред тога, 
потрошачи су збуњени различитим производима који се агресивно нуде пот-
рошачима као производи с позитивним утицајем на здравље (Стојановић и 
Драгутиновић-Митровић, 2012). Увођење здраствених тврдњи у Србији би 
вероватно довело до значајних позитивних промена на тржишту функционалне 
хране, као што се већ се десило у земљама у региону које су усвојиле одговара-
јуће Уредбе (Словенија и Хрватска). 

Побољшање имиџа компаније најважнији је услов за раст тржишта фун-
кционалних прехрамбених производа у Србији. Профит, социјална одговор-
ност, проширење асортимана и едукација потрошача су исто значајни за трго-
вце, али у мањој мери. Кључна баријера за раст тржишта функционалне хране 
у Србији су научни проблеми из области хране и биотехнологије, где је изос-
танак сарадње са истраживачким центрима на првом месту. Финансијски про-
блеми, непознавање потреба потрошача, пад куповне моћи, краткотрајност 
појединих намирница и висок ниво конкуренције су исто тако значајне преп-
реке развоју тржишта функционалне хране из угла произвођача (Стојановић и 
сар., 2013).  

Упркос значајном расту производње и промета функционалне хране, ова 
категорија хране је још увек непозната за многе потрошаче. Heasman & Melle-
tin (2001), наводе да су многи функционални прехрамбени производи лоше 
прихваћени на тржишту, а један од разлога свакако је различит маркетинг при-
ступ који је много тежи у односу на маркетинг конвенционалне хране (Kleef at 
al., 2005).  

Још један важан аспект развоја тржишта функционалне хране представ-
ља развој релевантних приватних робних марки у последњих неколико година, 
посебно када су у питању производи млекарске индустрије. Као и на тржишту 
хране у глобалу, тако и на сегменту који се односи на функционалну храну 
присутна је висока стопа неуспеха. Упркос недостатку тачних података за 
функционалну храну у Европи може се претпоставити да је стопа неуспеха 
производа у овом сегменту највероватније већа у односу на укупно тржиште 
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хране, због специфичних изазова у развоју и маркетинга функционалне хране 
(Menrad, 2003). 

Ипак, према расположивим будућим тржишним проценама, може се 
претпоставити да ће функционална храна повећати тржишно учешће у наред-
ним годинама значајно. Будућност тржишта ове категорије производа зависиће 
од знања и степена прихватања од стране потрошача. Здравствена слика функ-
ционалне хране или специфичних састојака представља неопходан услов, али 
не и довољан за могући тржишни успех. Важан фактор за успех концепта фун-
кционалне хране је промена свести потрошача и њихових образаца исхране. 
Menrad (2003), каже да су неопходне снажније информационо комуникационе 
активности усмерене ка потрошачу. Порука здраственог ефекта мора да се 
пренесе релативно једноставно и да је потрошачи лако разумеју. 

Barcellos and Lionello (2011), истичу да је раст тржишта функционелне 
хране условљен: 

- Свешћу о погоршању здравља, што је резултат брзог начина живота, лошег избо-
ра хране и недовољне физичке активности. 

- Нивоом информација о исхрани и њеној повезаности са здрављем, што је створи-
ло више образоване купце. 

- Научним истраживањима која су довела до открића састојака, који могу бити ин-
тегрисани у храну, а имају позитиван утицај на здравље. 

- Повећана потрошња лекова, односно трошкова лечења, што доводи до повећања 
осећаја личне одговорности за здравље. 

- Јачањем конкуренције на тржишту хране, где императив за произвођаче постаје 
диференцирање и понуда нових производа.  

 
 
 

Тржиште функционалне хране неће прерасти у масовно, али ће предста-
вљати многонишно тржиште са великим бројем производа од једног сегмента 
и врло мало различитих категорија производа (Menrad, 2003). Поред аспеката 
интелектуалне својине, технолошки, регулаторни и тржишни изазови, као и 
свест потрошача, њихово знање и коначно прихватање функционалних састо-
јака је кључ успеха на тржишту, посебно у сегменту функционалне хране 
(Verbeke, 2005). 

И код нас постоји велики потенцијал за раст тржишта функционалне 
хране, који се остварује са старењем популације и подизањем образовног ни-
воа становништва, које укључује информације о исхрани и здрављу. Промене 
у куповној моћи, односно раст животног стандарда и животни стил могу пози-
тивно утицати на раст тржишта функционалне хране.  

У целини, за успешан развој тржишта функционалне хране, потребе пот-
рошача и могућности научно-истраживачког рада треба да буду узети у обзир 
од најраније фазе. Поред тога, вредност диференциране понуде треба да буде 
успостављена, а самим тим, истраживање тржишта у одрживости нових произ-
вода је од кључног значаја (Lusk and Hudson, 2004).  
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Фактори који утичу на понуду и тражњу функционалне хране 

Истраживање тржишта функционалне хране треба да пружи основне 
информације о кретањима понуде и тражње, мотивацији потрошача, њиховим 
ставовима и евентуалним намерама куповине (Barcellos and Lionello, 2011). 
Посебно је важно акценат у истраживању тржишта ставити на посебне групе 
потрошача као што су нпр. млади људи, деца, жене, старије особе.  

Кључне промене у погледу тражње за функционалном храном су под 
утицајем демографских фактора и промена животног стила потрошача. Старе-
ње поулације, урбанизација, смањење величине домаћинства, пад наталитета и 
раст запослености жена су најзначајније демографксе промене (Митић и Гли-
горијевић, 2012). 

Од свих фактора који детерминишу промет функционалне хране, истра-
живања показују да је најјачи здравствена корист и да ће бити кључни фактор 
у ширењу овог тржишта, као и прихватања од стране потрошача (Hasler, 2000). 
Здраствени аспекат и веровање кредибилитету информација су главне позити-
вне детерминанте прихватања функционалне хране, у мањој мери утиче знање 
(Labrecque at al., 2006). При том, здраствене користи везане за здравље срца, 
остеопорозу, рак имају предност над користима везаним за стрес, недостатак 
енергије и изглед (Kleef et al., 2005).  

Истраживања у Финској су показала да на избор функционалних пре-
храмбених производа утичу укус, задовољство, практичност, цена и поверење, 
више него њихов позитиван утицај на здравље. Поверење је било више повеза-
но са именом и брендом (произвођачем), него са здраственим ефектима. Осећај 
задовољства Финцима је најјачи мотив за прихватање и конзумирање функци-
оналне хране (Urala, 2005). Потрошачи у Финској су апсолутно сигурни у 
здраствену безбедност намирница, па је то један од важних разлога зашто им 
здраствени ефекат функционалних намирница није најзначајнији мотив при 
одабиру истих (Siró, at al., 2008). 

На развој тржишта функционалне хране утичу капацитети прехрамбне 
индустрије, здраствени радници и нутриционисти као својеврсни промотери 
који потрошачима могу улити поверење и едуковати их, законска легислатива 
која би омогућила истицање здраствених предности на паковању.  

Најрелевантнији фактори који објашњавају мотиве за потрошњу хране у 
Србији су сензорне карактеристике, цена и здраствени аспекат (Стојановић и 
Barjolle, 2012). Свест потрошача и прехрамбене навике детерминишу ниску 
потрошњу функционалних прехрамбених производа, док, цена, доступност 
производа и конкуренција се не сматрају важним проблемима. Међутим, већи-
на произвођача сматра да су цена и укус најрелевантинији критеријуми за до-
ношење одлуке о куповини (Стојановић и сар., 2013). 

У истраживању Огњанов и сар. (2010), о потрошњи воћа у Србији испи-
таници наводе да су им мотиви куповине укус, здравље (унос витамина), задо-
вољство, навике и бољи осећај. При томе, испитаници из руралних подручја 
више вреднују здраствени аспекат, док они урбани чешће наводе укус, задо-
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вољство и пријатност. Као разлози због којих се не купује воће наводе се вре-
менско ограничење (мало слободног времена), висока цена, непостојање нави-
ке да се воће једе, као и непостојање одређене дневне рутине. Страх да је ве-
ћина воћа хемијски третирана је исто тако један од ограничавајућих фактора 
куповине. 

У нашем истраживању (246 испитаника) само је њих 12,4 % рекло да је 
чуло за термин функционална храна, али скоро сви испитаници су чули за по-
јам „здрава храна”, њих 96 %, што може да се окарактерише као огра-
ничавајући фактор куповине. Док истраживање, Labrecque at al. (2006), показу-
је прилично већи проценат испитаника који зна шта означава термин функци-
онална храна (табела 1). Субјективно знање о функционалној храни повећава 
атрактивност, кредибилитет и куповне намере (Verbeke at al., 2009). 

 
 
 

Табела 1. Знање о функционалној храни (да ли сте чули)? 
 

 
Извор: Labrecque at al. (2006) 

 
 
 
 
 

На основу истрживања тржишта можемо закључити да већина потро-
шача не познаје израз „функционална храна”, али већина испитаника подржава 
обогаћивање хране функционалним састојцима (витаминима, минералима, 
дијеталним влакнима...)  

На питање колико често купујете функционалну или „здраву” храну, а 
након појашњења наведеног термина, њих две трећине каже да повремено ку-
пују, док једна трећина купује ретко или никада. 

Поверење у информације о функционалним прехрамбеним производима 
такође није високо, јер је оцена на скали од 1 до 7 скромних 3,8. Изражавају 
благо позитиван интерес или намеру за куповину. Испитаници који купују 
функционалну храну кажу да учесталост куповине је неколико пута месечно, а 
такође има и оних који уопште не обраћају пажњу на здраствени аспекат фун-
кционалне хране. Функционална храна, иако није део редовне исхране, може-
мо закључити да, постепено улази на трпезу, као и то да је све већи број оних 
који су заинтересовани за куповину и информације о користима које пружа 
функционална храна. Намера куповине је у позитивној корелацији са варијаб-
лама као што су ставови потрошача, здраствени аспекат, кредибилитет инфор-
мација. 

Резултати истраживања указују да су жене више заинтересоване за здра-
вље и укус хране него мушкарци, и млађи испитаници су мање забринути за 
здравље, али више заинтересовани за укус од старијих испитаника. Образоване 
жене са релативно вишим приходима верују у здраствене предности функцио-
налне хране. Потрошачи све више повезују здравље са исхраном, тако да зах-
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тевају све више информација о томе како да се постигне боље здравље кроз 
исхрану. Томе увелико може допринети едукација потрошача, односно ефика-
сна комуникација с њима, путем етикетирања, рекламе, образовања итд. Childs 
(1997), наводи да ниво разумевања и свести потрошача о значају исхране у 
очувању здравља и превенцији болести порасла као резултат бројних акција 
владе, јавног здравства, едукација и кампање. 

Од оних који повремено или често купују функционалну храну, наши 
резултати кажу да 82 % испитаника верује у њен здраствени аспекат, док мањи 
део испитаника се није тако изјаснило. Према Verbeke (2005), веровање у 
здравствене предности функционалне хране је главна детерминанта прихвата-
ња, након чега следи присуство болесног члана породице. Такође и знање је у 
високој корелацији с прихватањем функционалне хране. 

 
 

Табела 2: Фактори који мотивишу на куповину функционалне хране  
 

Здраствена корист 
Укупно 
(1000) 

Жене 
(711) 

Мушкарци 
(289) 

Осигурати целокупно добро здравље 88 % 91 % 82 % 
Смањити унос масти 81 84 72 
Пратимо савет лекара 73 75 69 
Смањење / контрола тежине 73 76 67 
Смањење нивоа холестерола 72 74 66 
Смањење ризика од болести 66 69 59 
Побољшање издржљивости или нивоа 
енергије 

64 65 60 

Жеља да се управља или лече специ-
фични здраствени проблеми 

63 65 56 

Нетолерантност на храну 48 50 43 
Управљање стресом 46 46 44 
Управљање алергијама 41 45 33 
Успорити процес старења 39 41 35 

 
 

Извор: Hasler (2000) 
 
 
 
 
 
 

Погодност не може бити значајна у избору функционалне хране, када су 
у питању сличне конвенционалне алтернативе, са којима је потрошач већ упо-
знат или је већ купује. На пример, код појединца који купује хлеб, погодност 
не би била релевантан фактор за разматрање приликом одлучивања и избора 
функционалне векне односно интегралног хлеба, уместо белог. Други фактори 
који могу бити важнији у избору функционалне хране су чулне карактеристике 
као што су укус, мирис, додир, сензорна својства. Међутим, није лако хипоте-
тичком окружењу извршити реалне процене, јер одговори испитаника не узи-
мају у обзир сензорне ефекте. На пример, било би немогуће описати укус или 
укус функционалне хране и упоредити са конвенционалном алтернативом (Ha-
ir et al., 1998). 

Bech-Larsen & Grunert (2003), истичу да је прихватање функционалне 
хране под утицајем фактора као што су: здравље, методи прераде, цена, обога-
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ћивање компонентама и здравствене тврдње које се користе у производњи и 
промету функционалне хране. Интеракција између основних и обогаћених 
производа биле су битне за перцепцију потрошача, која је више детерминисана 
хранљивим квалитетом основног производа него било којом здраственом твр-
дњом. 

 

Табела 3. Фактори од утицаја на промет функционалне хране  
 

Подстицајни фактори Ограничавајући фактори 
Државни програми контроле гојазности Рестриктивна регулатива2 и скупе доз-

воле 
Повећање свести о значају здравог 
начина исхране 

Високе цене 

Старење популације Слаба доступност у каналима продаје 

Раст дохотка Перцепција да је реч о моди или марке-
тиншком трику 

Промотивно - едукативне кампање и 
ширење канала дистрибуције 

Ограничен развој и недовољан понуда 
нових производа 

Развој нових брендова и приватних 
робних марки 

Ниска свест потрошача о значају здраве 
исхране 

Притисак јавности и медија да се нешто 
уради на плану друштвено одговорног 
понашања произвођача 

Боља медицинска нега води бољем 
здрављу 

Нутритивно обележавање и здраствена 
тврдња 

 

 
 

Извор: Health and Wellness –World (www.euromonitor.com)  
 
 
 
 

Старија популација купује функционалну храну из разлога јер она пред-
ставља одговор на њихову потребу за променом у начину исхране из здрастве-
них разлога (Niva and Mäkelä, 2007).  

Веома је важно разумети мотиве који покрећу потрошаче да купе (купу-
ју) функционалну храну, јер преко њих се може утицати на побољшање здра-
вља путем утицаја на здраве навике у исхрани људи, али превасходно на раст 
обима продаје (Митић и Глигоријевић, 2012). 

 
 

Перцепције потрошача функционалне хране 

Истраживање ставова и перцепција потрошача један је од кључних еле-
мената у развијању ефективне маркетиншке стратегије и кључни посредник у 
трци за конкурентске предности.  

Физичка активност и квалитетна исхрана су фактори којима већина ис-
питаника придаје највећи значај за опште здраствено стање. Чак 57 % њих је 

–––––––––––– 
2 На пример, EU има веома рестриктивну регулативу када је реч о функционалној храни, као 
једној категорији здраве хране. Уколико произвођач жели да пласира нов производ мора да прође 
бројне комплексне, дуготрајне и скупе процедуре (документација, сертификати и дозволе), што 
некада траје и више од 2 године. 
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потврдило да квалитет хране има велики утицај на здравље, док је 40 % испи-
таника рекло да су им здрава исхрана и физичка активност веома значајни за 
одржавање здравља. Овако високи проценти говоре у прилог констатацији да 
су потрошачи врло свесни утицаја исхране на здравље, и на другој страни, да 
је маркетинг „здраве хране” имао утицај на промену свести потрошача. 

Најпозитивније реакције потрошача у смислу перцепције здравља пости-
гнуте су код производа обогаћених функционалним састојцима или ако је у 
питању природни производ са функциналним компонентама. Калцијумом оба-
гаћени воћни сок је најмање прихваћен концепт производа. Иако су воћни со-
кови природно функционална храна, додавање калцијума довело је до скепти-
цизма од стране потрошача. Насупрот томе, додавање омега-3 масних кисели-
на производу прихватљиво је од стране потрошача, што може бити резултат 
угледа овог функционалног састојка од пре. Највероватније овај ефекат одра-
жава претходне комуникационе и маркетиншке напоре, комбиновано с 
научним доказима и ширењу свести о здраственим предностима повезаних са 
уносом омега-3 масним киселинама (Verbeke at al., 2009).  

У истраживању Nakaweesa Munene (2006), резултати показују да се 96 % 
испитаника слаже да неке намирнице имају специфичне здравствене преднос-
ти, које смањују неке ризике од развоја хроничних болести.  

Наши резултати истраживања показују да се 49 % испитаника слаже да 
функционална храна укључују целе, обогаћене или побољшане намирнице које 
имају састојке инкорпориране у њих да обезбеде специфичну здравствену ко-
рист, док 46 % њих наводе да нису сигурни шта функционална храна ук-
ључује. Око 18 % испитаника слажу се са тврдњом да „само намирнице које се 
могу сврстати у функционалну храну поседују јачи здраствени него нутритив-
ни ефекат”. 46 % испитаника се не слажу са овом тврдњом и 35 % њих нису 
сигурни.  

Перцепција испитаника о повезаности исхране и здравља мерена је по-
моћу Ликертове скале која иде од 1 – 5, с тим што 5 представља слажем се, а 1 
– не слажем се. Испитаницима је понуђено да оцене констатацију „квалитет 
исхране увелико утиче на здравље човека”. За оне који немају мишљење оста-
вљена је могућнност да заокруже „нисам сигуран”. Најмање 80 % испитаника 
се слажу да неке намирнице повећавају ризик од појаве неких болести, а друге 
намирнице умањују тај ризик. Око 85 % испитаника се слаже да усвајање бо-
љих навика у исхрани је од суштинског значаја да се смањи стопа смртности 
од различитих хроничних болести. Важно је истаћи да потрошачи постепено 
прихватају функционалну храну и све више верују у њену функцију - побољ-
шање здравља. Већина испитаника се декларативно изјашњава да има намеру 
прећи на здравији начин исхране, док једна четвртина наводи да су усвојили 
такве захтеве. 

Што се тиче извора информација потрошача функционалне хране пред-
њаче реклама и пропаганда, етикета, интернет и препорука пријатеља. Скоро 
половина испитаника одлуку о куповини функционалне хране доноси захваљу-
јући рекламној поруци. 
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Ставови о функционалној храни могу се формирати и под утицајем зна-
ња или информација које потенцијални потрошач има, демографски фактори, 
обрасци куповине, веровања потрошача у атрибуте функционалне хране.  

Показало се да више од две трећине испитаника позитивно вреднује 
здравствену корист и природност, док око половина испитаника ставља пози-
тивну вредност више на здравствене бенефиције и органске карактеристике 
(Teratanavat and Hooker, 2006). Већина купаца (њих 93 %) више воле природне 
функционалне намирнице, него оне модификоване или пак суплементе. Мада 
је присутан тренд раста потрошача који верују да су и суплементи неопходни у 
свакодневној исхрани.  

У истраживању Niva and Mäkelä (2007), већина испитаника верују у ко-
рисне ефекте функционалне хране уколико медицински експерти дају препо-
руку, односно представе поједине намирнице као функционалне.  

Будућност, одрживост и успех функционалне хране на тржишту зависе 
од неколико елемената. Кључно питање је прихватање таквих производа од 
стране потрошача. Да би потрошачи пристали да плате за функционалну хра-
ну, морају бити уверени да ће она испунити њихове здраствене захтеве и да 
неће бити изманипулисани (Granato at al., 2010). 

 
 

Потреба доношења регулативе у промету                                                
функционалне хране у Србији 

Производи са функционалним састојцима морају поседовати научно 
утемељене доказе да имају превентивни, односно терапеутски ефекат по људ-
ско здравље. Ти „нови докази” често су основ за маркетинг функционалне 
хране (Hasler, 2002). У Србији још увек није регулисано правилницима да 
функционална храна мора поседовати здраствену тврдњу (Чалић и сар., 2011).  

Здравственетврдње су моћно средство када је у питању маркетинг функ-
ционалне хране. Потрошачи су веома осетљиви на комуникације у вези са 
здрављем и коришћење здраствених тврдњи, које су нажалост, често повезане 
са намерама да се потрошачи заведу. 

У промоцији функционалне хране целисходно је користити терминоло-
гију, као што је „може да смањи ризик од” уместо „ће спречити” да опише 
храну или неке њене компоненте. На пример, телевизијски водитељи могу 
питати лекара који је спровео клиничке студије да представи резултате испи-
тивања (Mark-Herbert, 2003). Дијететичари, нутриционисти и стручњаци за 
поље прехране имају висок кредибилитет и могу да помогну у промоцији фун-
кционалне хране (информисање потрошача о појединим категоријама функци-
оналне хране) (Barcellos and Lionello, 2011). Овај начин промоције може да се 
злоупотреби и да се храни припишу додатне здравстене тврдње које нема. Зато 
је важно да се донесе регулатива која ће подразумевати објективно изношење 
научно утемељених доказа везаних за здраствене користи, које храна може да 
обезбеди. 
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Регулисање промета функционалне хране је потребно да се обезбеди по-
трошачима висок квалитет хране и тачне информације. Уређивање промета 
функционалне хране има за циљ да се избегне ситуација у којој произвђачи 
тврде да намирница има здраствени ефекат иако то научно није потврђено, као 
и да се избегну збуњивања потрошача при њиховом одлучивању када покуша-
вају да изберу у контексту избалансиране исхране високовредне намирнице 
које имају здраствени ефекат (Pravst, 2012). 

У оквиру Европске уније, уредба EC 1924/2006 (Европска комисија, 
2007) дефинише практично две врсте захтева за намирнице: нутритивни захте-
ви и здравствене тврдње. Ово последње може се поделити на здраствене тврд-
ње и смањење ризика од болести. Већина истраживача заузима став да здрас-
твена тврдња мора имати приоритет приликом позиционирања. Здравствене 
тврдње надмашују информацију о саставу производа, и оба ова инструмента 
надмашују смањење ризика од болести (Verbeke at al., 2009). 

Информације, као и здраствене тврдње о одређеним функционал-ним 
прехрамбеним производима или неким компонентама, треба да буду предста-
вљене у више итерација, на етикетама, у медијима, код нутрициониста и лека-
ра (Gilbert, 2000).  

Доношењем регулативе о промету функционалне хране по угледу на ЕУ, 
значајно би се избегле замке за потрошаче и било би кажњиво нетачно декла-
рисање и на основу тог промоција ове категорије хране.  

Потрошачи ће препознати такве хранљиве материје као вредност здрав-
ља и биће мање забринути и онемогућиће им се да буду законски обманути.  

За сада, Република Србија је у процесу припреме поменуте регулативе, 
која ће кроз Правилник о нутритивним и здраственим изјавама свакако боље 
уредити тржиште функционалне хране. Према очкивањима, исти треба да се 
усвоји најкасијие до краја следеће године. 

 
 

Закључак 

Потрошачи све више вреднују функционалну храну и схватају њену по-
зитивну улогу у очувању здравља. Захваеујући томе тржиште функционалне 
хране расте и развија се, а тиме и производња. Раст производно прометних 
токова функционалне хране обезбедиће већи профит, потрошачи ће имати 
мање здраствених тегоба, док ће држава мање издвајати за здраство.  

Компаније које се баве производњом функционалне хране настоје да се 
позиционирају на брзо растућем тржишту. Главни инструменти позиционира-
ња функционалне хране су здраствена добробит, иновације и додатна вредност 
производа, иако значајне непознанице постоје у вези са перцепцијом функцио-
налне хране од стране потрошача.  

Тржиште функционалне хране бележи стопе раста и има значајан потен-
цијал развоја. Повећана тражња, недовољна понуда и нижи степен конкурен-
ције отварају могућности развоја овог тржишта. Едукација становништва о 
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значају функциомалне хране, као и мењање лоших прехрамбених навика имају 
кључну улогу у развоју концепта функционалне хране. Развој тржишта функ-
ционалне хране може се подстаћи и одговарајућом законском регулативом, 
усвајањем и доношењем одговарајућих правилника, како би потрошачи били 
боље упознати и спречиле се разне махинације. 

Фактори који утичу на тражњу функционалне хране су старење попула-
ције, повећани трошкови здравствене заштите, те свест и жеља за побољша-
њем здравља, нови научни докази да исхрана значајно утиче на здраствено 
стање. 

Маркетиншке активности морају истакнути предности функционалне 
хране у односу на осталу, у смислу да би требало креирати ефикасне здравс-
твене поруке које су разумљиве, кредибилне и научно утемељене. Здравствене 
тврдње би требале утицати на ниво свести и бригу о потрошачима, а то је мо-
гуће и сервирањем креди-билних информација. Управо зато је неопходно уре-
дити промет функционалне хране одговарајућим правилником. 

Заштита потрошача против погрешних тврдњи, уз усклађивање са ев-
ропском регулативом, јесу су кључна питања која треба решити. 

Општи је интерес да се регулише промет функционалне хране, да се 
спречи нелојална конкуренција, а потрошачима обезбеди квалитетан производ 
са функцијама које заиста поседује. Интерес је друштва да се развије промет 
функционалне хране ради унапређења јавног здравља и мањег издвајања за 
здраство. Потрошачи ће стећи веће поверење уколико промет ове категорије 
хране буде регулисан, а и произвођачи ће имати већу корист елиминисањем 
оних који лажно означавају поједине прехрамбене производе. 
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FUNCTIONAL FOOD MARKET IN SERBIA AND NEEDS OF PAS-
SING LEGISLATION 

Summary: Functional food is new trend in the diet, and refers to foods that in additi-
on to its basic functions to meet the nutritional needs are secondary and, no less important 
function, to positively influence the health of a person, whether preventive certain disease or 
have a therapeutic character. With growing demand, specified categories of food the disin-
centives for market research, consumer and normative regulation of traffic. The link between 
food and health has been scientifically proven and significant. Market development and en-
couraging turnover of functional foods in profit are both manufacturers and consumers, as 
well as society as a whole. The market for functional food in Serbia is in development and 
can have a significant impact on production trends. The aim is to investigate the significant 
factors affecting the transport of functional foods, as well as to review how the legal 
framework could improve market trends. 

Key words: functional food, market, traffic, healthcare claims, legal regulations 
 
 




